

內外資稅率統一



# 如何因應新版大陸企業所得稅法

大陸十屆全國人大第五次會議已於2007年3月16日通過新版『企業所得稅法』，並將於明（2008）年1月1日起正式實施，正式結束大陸長達二十多年來的內、外資企業稅賦不同的「分制」時代。新企業所得稅法體現了「四個統一」：包括統一內、外資企業適用的企業所得稅法、統一企業所得稅稅率為25%、統一稅前扣除辦法和標準以及統一稅收優惠政策。對於過去享受慣了稅收優惠政策的台商，應該如何因應這即將到來的重大變革？

文◎編輯部

**中**國大陸自開放以來，為吸引外資、發展經濟，特別對外資企業採取有別於內資企業的稅收政策，其中外商投資企業和外國企業適用《外商投資企業和外國企業所得稅法》，內資企業適用《企業所得稅暫行條例》，也因此吸引大量的外資企業並促進中國大陸的經濟發展。

## 統一稅收待遇、公平競爭

根據中共財政部統計，截至2006年底，大陸累計批准的外資企業共59.4萬戶，去年外資企業繳納的各類稅款達人民幣7,950億元。以2005年為例，大陸境內外資企業的銷售收入達7.7兆億元人民幣，約占中國銷售收入額的37.5%；而繳交各類稅款規模亦達6,391億元人民幣，占其全國稅收的20.7%，顯示外資企業在中國大陸經濟扮演著重要角色。

1994年來，大陸現行內、外資企業所得稅稅率均為33%，但對一些特殊地區的外資企業則實施24%或15%的優惠稅

率，顯示內、外資企業間的稅率差異頗大。同時，現行大陸稅法對大陸的微利企業採行27%或18%的照顧稅率，由於稅率種類很多，造成不同類型的企業名目稅率和實際稅賦的差距較大等公平性問題。也因為內資稅法和外資稅法差異大，且形成對外資企業過鬆、內資企業過緊的不公平情景，致使內資企業要求「統一稅收待遇、公平競爭」的呼聲日高。

## 2008年1月1日起施行

為此，大陸十屆全國人大第五次會議乃於今年3月中通過《企業所得稅法》，將內外資企所稅合一，並統一稅率為25%。企業所得稅法約6,500字，分為總則、應納稅所得額、應納稅額、稅收優惠、源泉扣繳、特別納稅調整、徵收管理、附則等，共8章60條，自2008年1月1日起施行。

中共財政部長金人慶指出，企業所得稅法將把內外資企業所得稅統一為25%，

比起全世界 159 個實施企業所得稅的國家（地區）平均稅率 28.6%，或週邊 18 個國家（地區）26.7%，新版企業所得稅屬「適中偏上」稅率。若 2008 年實施新的企業所得稅法，當年度大陸內資企業所得稅賦擔就可減少人民幣 1,340 億元，合台幣 5,400 億元。儘管外資企業享有五年過渡期優惠，但新稅法實施第一年，所得稅賦擔仍將增加人民幣 410 億元。

### 因應對策

根據大陸台商簡訊報導，由於新稅法對稅收優惠的具體操作明確了五種優惠方法：

1. 加計扣除：企業發生的開發新技術、新產品、新工藝發生的研究開發費用和安置殘疾人員及國家鼓勵安置的其他就業人員所支付的工資，可以在計算應納稅所得額時加計扣除。
2. 抵扣應納稅所得額：創業投資企業從事國家需要重點扶持和鼓勵的創業投資，可以按投資額的一定比例抵扣應納稅所得額。
3. 縮短折舊年限和加速折舊：企業的固定資產由於技術進步等原因，確需加速折舊的，可以縮短折舊年限或者採取加速折舊的方法。
4. 減計收入：企業綜合利用資源，生產符合國家產業政策規定的產品所取得的收入，可以在計算應納稅所得額時減計收入。
5. 稅額抵免：企業購置用於環境保護、節能節水、安全生產等專用設備的投資額，可以按一定比例實行稅額抵免。對此，台商尤應善用「加計扣除」、「應納稅所得扣除額」、「縮短折舊年限和加速折舊」和「稅額抵免」項目。

### 關聯業務往來

若台資企業失去享有的稅收減免及低稅率優惠，則必須重新考慮大陸的業務模式、投資結構、投資地點及融資策略，並作出相應調整。再者，由於第 44 條規定「企業不提供與其關聯方之間業務往來資料，或者提供虛假、不完整資料，未能真實反映其關聯業務往來情況的，稅務機關有權依法核定其應納稅所得額。」因此，如何正確準備「與其關聯方之間業務往來資料」，也是台商的重要課題。

因應大陸企業所得稅率統一，不少跨國企業打算將海外控股公司由「境外免稅天堂」，搬移到「低稅區」。會計師說，重組投資架構須提出合理的經營目的說詞，否則易被駁回，或遭誤認變賣資產，反而引來重稅上身。會計師表示，台商多透過境外第三地開設控股公司，將利潤留在境外免稅天堂，隨著各國稅捐機關對移轉訂價查核日趨嚴格，大陸稅局要不是自行核定台商應繳稅額，就是會根據新法「實質管理機構」概念，要求企業補稅。大陸新稅法規定，在大陸境外設立的企業，儘管實際管理機構不在大陸，但若經常和大陸公司業務往來，仍需就海外所得在大陸繳稅。明年起台資企業匯出股息都需繳納 20% 的預提所得稅，這項規定讓不少台商打算申請企業重組，將營運總部搬到和大陸簽有租稅協定的香港。

### 節稅工具

台商可用的節稅工具還有及早取得「先進技術」企業認證、善用再投資退稅優惠，甚至有意在大陸設立研發中心的企業，也可提早興設，藉此延長稅收假期。預估外商投資企業的過渡期將可延長到 10 年，准許部分合格企業繼續享受稅務

假期。如在中西部註冊的外商投資企業和高科技產業，都是新的受惠族群。

整體而言，大陸新所得稅法將使得外資企業的稅賦上升，但因其在一定期限的過渡期仍享有優惠措施，將不致立即對外資企業的經營造成很大的影響。惟值得注

意的是，未來能夠享有租稅優惠的企業，多屬於中國大陸政府鼓勵發展的產業，例如新高科技業。對中小型的勞動密集型台資企業而言，將不易獲得租稅優惠。同時，台資企業繳稅將提高，連帶增加經營成本，大陸台商應提早因應此問題。◎